

## Литература

1. Особенность pr-службы в таможенных органах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://wiselawyer.ru/poleznoe/104420-osobennost-sluzhby-tamozhennykh-organakh>. – Дата доступа: 24.02.2023.
2. Проблемы влияния СМИ на общественное сознание / К. С. Шелимова. – 2022: Минск: БНТУ, . – 215-217 с.
3. Развитие коммуникационных связей таможенных органов с общественностью [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/razvitiye-kommunikatsionnyh-svyazey-tamozhennyh-organov-s-obschestvennostyu/viewer>. – Дата доступа: 24.02.2023.
4. Таможенные PR-специалисты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://yutu.customs.gov.ru/news/document/38981>. – Дата доступа: 24.02.2023
5. Теория и практика связей с общественностью: Учебник / Кочеткова А.В., Филиппов В.Н., Скворцов Я.Л., Тарасов А.С., СПб.: Питер, 2007.

## ПРИМЕНЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ В ТАМОЖЕННЫХ ПРОЦЕДУРАХ

Кильчицкая А.А., Шкрובה М.М.

Научный руководитель: ст. преподаватель Лабкович О.Н.  
Белорусский национальный технический университет

В современном мире таможенное администрирование невозможно представить без использования передовых информационных технологий. Они помогают ускорить и упростить процесс таможенного контроля, обеспечивают более эффективное управление данными, повышают прозрачность операций и снижают риски нарушений [1].

Информационная система - это комплекс технических средств и программного обеспечения, который собирает, хранит, обрабатывает и передает информацию для выполнения определенных задач. В таможенной сфере используются различные виды информационных систем. Например, системы для автоматизации учета товаров и транспортных средств, для электронного декларирования и обработки таможенных документов, а также системы, отслеживающие перемещение товаров через границу, программы для ведения баз данных о таможенных операциях, и средства связи и коммуникации для обмена информацией между участниками внешнеэкономической деятельности [1].

В таможенных процедурах широкое применение находят системы электронного декларирования товаров. С помощью специализированных программ и порталов участники внешнеэкономической деятельности могут выполнять ряд функций. А именно оформлять декларации на ввоз или вывоз товаров, заполнять необходимые данные о грузе, стоимости и других характеристиках. При осуществлении процедуры таможенного оформления существенно сокращаются затраты времени и соответственно издержки субъектов хозяйствования, благодаря тому, что обмен информации происходит по электронным каналам связи фактически в режиме реального времени. То есть нет необходимости прибытия представителей субъектов хозяйствования на пункт таможенного оформления. Электронное декларирование позволяет исключить человеческий фактор, поскольку опускается момент взаимодействия между таможенным органом и представителем заявителя. Такие звенья декларирования как банк, клиент, государственный таможенный комитет (ГТК) и др. постоянно связаны между собой, что значительно снижает участие в процессе декларирования людей и снижает риск ошибки, связанный с человеческим фактором [2].

Помимо декларирования, в таможене активно используются информационные системы других видов для автоматизации процессов таможенного контроля и мониторинга грузов. Сканирующее и другое специализированное оборудование ускоряет проверку товаров на соответствие декларации, наличие необходимых документов, запрещенных или подозрительных предметов и контроль над уплатой таможенных платежей для таможенных органов. Такие системы значительно повышают уровень эффективности работы таможенных служб и уменьшают время на проведение контрольных процедур.

Далее рассмотрим пункт о средствах коммуникации. Системы учета потоков товара отслеживают перемещение грузов через границу в режиме реального времени, интегрируя данные от камер, сканеров, транспортных компаний и других источников. Это позволяет более оперативно обмениваться информацией о грузах, контролировать перемещение товаров через границы и бороться с незаконной деятельностью. Стоит отметить, что современные информационные системы в таможенной сфере должны быть интегрированы с другими системами. Например, системы управления складами, системы учета товаров на предприятиях, системы контроля за перемещением транспортных средств и т. д. Такой подход позволяет обеспечить прозрачность процессов и упрощает взаимодействие между участниками внешнеэкономической деятельности.

А также информационные системы позволяют собирать и анализировать статистические данные в различных направлениях: внешнеэкономическая деятельность страны, объемы импорта и экспорта, структура товарооборота

и другие показатели. И не менее важную роль играют информационные системы для автоматизации внутренних процессов в таможенном администрировании – ведения документооборота, учета сотрудников, планирования деятельности и т.д. Результаты таких анализов позволяют принимать обоснованные решения. С помощью данного инструмента в разы проще осуществлять планирование и разработку стратегии развития таможенной службы. В информационных системах в таможенной сфере особое внимание уделяется вопросам безопасности и защиты данных от несанкционированного доступа. Для обеспечения надежности и сохранности данных используются различные методы шифрования, аутентификации, контроля доступа и мониторинга системы.

Внедрение информационных систем в таможенную сферу требует тщательного планирования и контроля. Однако при правильном подходе это позволяет существенно улучшить качество и эффективность таможенного администрирования, что положительно сказывается как на бизнесе, так и на государстве в целом.

Подводя итог, обозначим, что применение информационных систем имеет ряд преимуществ, таких как:

- Сокращение сроков проведения таможенных процедур;
- Повышение эффективности работы таможенных органов;
- Снижение вероятности ошибок и правонарушений;
- Упрощение взаимодействия участников ВЭД с таможенными службами;
- Увеличение прозрачности и открытости таможенных операций.

В заключении хотим сказать, что цифровизация таможенной сферы является залогом ее эффективного функционирования в условиях растущих объемов внешней торговли. Важен фактор упрощения и оптимизации работы таможенных служб и участников внешнеэкономической деятельности. Использование информационных технологий повышает уровень углубленности таможенного контроля, снижает издержки, обеспечивает безопасность и защиту национальных интересов.

## **Литература**

1. Инновационный подход к решению проблем таможенного декларирования товаров и транспортных средств / Р.П. Мешечкина, И.А. Алейникова // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. 2014. № 10. С. 94-98.

2. Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Таможенные операции и процедуры» / Жевлакова А.Ю. [Электронный ресурс] –

Режим доступа: <https://rep.bntu.by/handle/data/129492> – Дата доступа: 11.04.2024.

3. Таможенные процедуры и таможенные операции [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.customs.gov.by/tamozhennye-protsedury-i-tamozhennye-operatsii/?ysclid=lur4cbeley813211014> – Дата доступа: 11.04.2024.

УДК 339.543

## **ОСОБЕННОСТИ СОВЕРШЕНИЯ ТАМОЖЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ В ОТНОШЕНИИ ТОВАРОВ ДЛЯ ЛИЧНОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ**

Перевозникова Д. Д., Слабодчикова В. В.

Научный руководитель: преподаватель Лимановский А. М.

Белорусский национальный технический университет

В настоящее время, в связи с увеличением числа людей, пересекающих границу, проблема нарушения таможенного законодательства в области торгового оборота встает особенно остро. При отправлении в другую страну в целях туризма или для рабочей поездки каждый старается взять определенное количество необходимых вещей. Таким образом, появляется необходимость сделать акцент на особенностях ввоза товаров для личного пользования, чтобы уменьшить объем нарушений таможенного законодательства.

Товарами для личного пользования считаются товары, предназначенные для личных, семейных, домашних и иных, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, нужд физических лиц, перемещаемые через таможенную границу Союза в сопровождаемом или несопровожаемом багаже, путем пересылки в международных почтовых отправлениях либо иным способом [1].

Перечень товаров, которые относятся к данной категории в Республике Беларусь, определен Постановлением ГТК РБ от 25.09.2014 № 50. Но все же наиболее часто встречаются следующие виды товаров: одежда, обувь, бытовые принадлежности, электроника, сувениры и косметика.

При этом следует упомянуть некоторые «граничные» товары, которые при превышении предела, установленного законодательством, нельзя отнести к товарам для личного пользования. Это, например, алкоголь свыше 5 литров, или табачные изделия более 250 грамм. Если объем подобных товаров превышает нормы, лицо должно заполнить пассажирскую таможенную декларацию.